

ড. মুনীরউদ্দিন আহমদ



ওষুধের পার্শ্বপ্রতিক্রিয়া বিপজ্জনক হতে পারে



কার্যকরিতা ও নিরাপত্তার দিক থেকে কোনো ওষুধ সম্পর্কে পর্যাপ্ত তথ্য না পাওয়া পর্যন্ত শিশু ও মহিলাদের বিশেষ করে গর্ভবতী মহিলাদের ওষুধ গ্রহণ করা বাঞ্ছনীয় নয়। জনমানে ওষুধ সম্পর্কে সচেতনতা সৃষ্টির লক্ষ্যে প্রচারমাধ্যমে বিশেষ করে রেডিও-টেলিভিশনে ওষুধের যুক্তিসঙ্গত ব্যবহার সম্পর্কে প্রয়োজনীয় তথ্য প্রচার করা আবশ্যিক। সবার জন্য স্বাস্থ্য নিশ্চিতকরণে ওষুধের আয়োজনিক ব্যবহার বন্ধ করার ব্যাপারে পদক্ষেপ গ্রহণে সরকারের এগিয়ে আসা উচিত

দেখা গেছে, শিশুদের যত বেশি জনসংগত ওষুধ গ্রহণ করা হয়ে থাকে এক ওষুধ তাদের জীবন বিপন্ন হয়ে পড়ে। বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থার মতে, শিশুদের প্রদত্ত দুই-তৃতীয়াংশ ওষুধই অপ্রয়োজনীয় বা মারাত্মক প্রয়োজনীয়। বিভিন্ন দেশে অধিকাংশ শিশুর মায়ামাতালে ভর্তি হওয়ার কারণ হিসেবে মাত্রাত্তিক ওষুধের পার্শ্বপ্রতিক্রিয়ায় দায়ী করা হয়েছে। আমরা গ্রাহ্যই শিশুদের প্রকৃত সমস্যা বুঝতে পারি না। শিশুরা অসুস্থ হলে আমরা দৃষ্টান্তমূলক হয়ে পড়ি এবং অধিকাংশ ক্ষেত্রে সঠিক সমস্যা সঠিক চিকিৎসা গ্রহণ পর্যন্ত হয়। আমাদের ধারণা, ওষুধ রোগে সাহায্য কিংবা ওষুধ যে রোগ সৃষ্টি করতে পারে, তা আমরা যত দূর সম্ভব উপলব্ধি করতে পারি। শিশুরা সাধারণত হাজারি, কক্ষ, ঠাণ্ডা লাগার বেলা কয়েকটি সাধারণ রোগে বেশি ভুগে থাকে। সন্দেহভীর্ণ ধারণা থেকে শিশুদের এমন রোগে যেমন ওষুধ প্রয়োগ করা হয় তার অধিকাংশই অপ্রয়োজনীয় ও অকার্যকর। এমন রোগে সাধারণত হাজারি সঙ্গতভাবে ফলে সৃষ্টি হয় এবং হাজারিদের বিরুদ্ধে কার্যকর কোনো ওষুধ নেই। সর্দি, কাশি বা ঠাণ্ডা লাগলেই শিশুদের নির্দিষ্ট করে অ্যান্টিবায়োটিক প্রদান করা হয়। অ্যান্টিবায়োটিক-জাতীয় ওষুধ যুগের প্রভাব থাকায় শিশুরা এ ধরনের ওষুধ বেয়ে ঘুরিয়ে পড়ে এবং মারাত্মক নিশ্চিত জন এই হলেই বেশি শিশু মৃত হয়ে পড়ে। এ ধারণা ঠিক না। শিশুদের ওপর অ্যান্টিবায়োটিক বা অ্যান্টিবায়োটিক-জাতীয় ওষুধের যত্নপ্রসারী প্রতিক্রিয়া যেহেতু কঠোর নয়; এবং ওষুধের বিক্রম প্রতিক্রিয়ার কারণে শিশুদের বেশি নিয়ন্ত্রণ, সমস্যা ও তারমানে মারাত্মক সমস্যা দেখা দেয়। কাশি হলেই অ্যান্টিবায়োটিক প্রদান করা হয়। এমন কক্ষ নিয়ন্ত্রণে অ্যান্টিবায়োটিক প্রদান করে। এ যৌগিক শিশুদের দুঃস্থ হওয়াও যুগের মারাত্মক দায়িত্ব সৃষ্টি করে।

মারাত্মক গর্ভন, ওজন, অসুস্থিস্থিতি নামা সমস্যা, হরমোনের প্রভৃতি ধরন ও কন্ট্রোলের হ্রাসভা কারণে মহিলাদের ওপর ওষুধের তীব্রপ্রতিক্রিয়া ও প্রতিক্রিয়া প্রকৃতির চেয়ে তীব্র। ওষুধের প্রতি সংস্কারিত, কার্যকরিতাও হ্রাসভবতী আসায়। ওষুধের পার্শ্বপ্রতিক্রিয়া, বিক্রিয়া ও অন্যান্য ফলিতর প্রভাবের কারণে গর্ভবতী ও শিশুরা মারাত্মক ওষুধ গ্রহণের ক্ষেত্রে সচেতন হওয়া উচিত। শিশু, গর্ভবতী ও মঙ্গলভী মায়াদের ওপর পর্যাপ্ত গবেষণা ও রিস্ক-ব্যানারি ট্রায়াল সাপেক্ষে সীমাবদ্ধতা থাকার কারণে বিস্ময়কর অন্যান্য ঝিঙ্কাম, অসুস্থতা ও বিভিন্ন সমস্যাধীন ওপর ভিত্তি করে প্রয়োজনীয় তথ্য ছাড়াই চিকিৎসকগণের ওষুধের ভাঙ্গুর নিশ্চিত হতে।

শিশু ও মহিলাদের ওপর ওষুধের বিশেষ করে নতুন অধিকৃত ওষুধের মতকর প্রদান দেখা গেছে। গর্ভবতী ও দুগ্ধবতী মহিলাদের ওষুধ প্রয়োজনের কারণে বিক্রম পার্শ্বপ্রতিক্রিয়ার ফলে শুধু না না, শিশুরাও মারাত্মকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হতে পারে। কার্যকরিতা ও নিরাপত্তার দিক থেকে

কোনো ওষুধ সম্পর্কে পর্যাপ্ত তথ্য না পাওয়া পর্যন্ত শিশু ও মহিলাদের কোনো গর্ভবতী মহিলাদের ওষুধ গ্রহণ করা বাঞ্ছনীয় নয়। জনমানে ওষুধ সম্পর্কে সচেতনতা সৃষ্টির দিকে প্রচারমাধ্যমে বিশেষ করে রেডিও-টেলিভিশনে ওষুধের যুক্তিসঙ্গত ব্যবহার সম্পর্কে প্রয়োজনীয় তথ্য প্রচার করা আবশ্যিক। সবার জন্য স্বাস্থ্য নিশ্চিতকরণে ওষুধের আয়োজনিক ব্যবহার বন্ধ করার ব্যাপারে পদক্ষেপ গ্রহণে সরকারের এগিয়ে আসা উচিত।

ওষুধের নিরাপদ ব্যবহার নিশ্চিতকরণে কিছু প্রয়োজনীয় পরামর্শ; এক, শুধু প্রয়োজনেই ওষুধ সেবন করুন। অপ্রয়োজনে কোনোই ওষুধ সেবন করবেন না। অন্যকেও অপ্রয়োজনে ওষুধ গ্রহণে নিরুৎসাহী করুন। অপ্রয়োজনে ডিউটিনাম ও খাচ্ছেন না। দুই, মেয়াদপূর্ণির বর্ণনাই হয়ে যখন তখন ওষুধ খাচ্ছেন না। প্রয়োজনে ওষুধ খাওয়া শুরু করলে যখন তখন ওষুধ খাওয়া বন্ধ করবেন না। ডিউটিনামের পরামর্শ মোতাবেক ওষুধ সেবন করবেন। সমস্যাতে, প্যাথি পরিমাণে, নির্দিষ্ট সময়ের জন্য নির্দিষ্ট মাত্রায় ওষুধ সেবন করুন। এটা রোগীর জন্য ক্ষতিকর বা বিপজ্জনক হতে পারে। ওষুধ সরবরাহ করা হয়। মারে মারে রোগী বা রোগীর আটোনেই ওষুধের ভোগে ভুগ করুন। এটা রোগীর জন্য ক্ষতিকর বা বিপজ্জনক হতে পারে। তিন, ওষুধের কারণে ওষুধের নির্দিষ্ট কোনো সমস্যা করুন। কোনোভাবেই কোনো সমস্যা না করে ওষুধ খাওয়া বন্ধ করবেন না। মারাত্মক রোগের ক্ষেত্রে কেউ সমস্যা না করলে পরবর্তীকালে মারাত্মক বিপায়ী দেখা দিতে পারে। চার, বেশি মাত্রায় বা বেশি ওষুধ সেবে বেশি ক্ষয় পাওয়া যাবে-এ ধারণা ঠিক নয়। আবার নির্দিষ্ট মাত্রায় কম ওষুধ সেবেও অসুস্থ সাধারণ না। পাঁচ, রোগ ও ওষুধের ব্যাপারে চিকিৎসক ও ফার্মাসিউটিক্যাল বিশেষজ্ঞ।

আপনি এ ধরনের কোনো সমস্যাযুক্ত না হলে রোগ ও ওষুধের ব্যাপারে কোনো যুক্তিগত সিদ্ধান্ত গ্রহণ করবেন না। ছয়, শিশুরা রোগাক্রান্ত হয় যেমন নইলে, মারাও যাবে এমন অধিক। শিশুর ব্যাপারে যুক্তি না নিয়ে এবং কাঙ্ক্ষণের না করে সব রোগের ক্ষেত্রে শিশুর, অতিরিক্ত ও মূল্যবান চিকিৎসকদের পরামর্শ নিন। শিশুর কারণে বৈধাযোগ্যতা ওষুধ খাওয়ানো না। সাত, গর্ভবতী মহিলাদের বেলায় ওষুধ গ্রহণ বা গ্রহণের ক্ষেত্রে সতর্ক হতে হবে। কারণ ওষুধের পার্শ্বপ্রতিক্রিয়া বা বিক্রম প্রতিক্রিয়ার কারণে গর্ভবতী সন্তানের ক্ষতি ও জীবন বিপন্ন হতে পারে। আট, কোনো কোনো সাধারণ রোগের ক্ষেত্রে অ্যান্টিবায়োটিক গ্রহণযোগ্য হলেও নিয়ন্ত্রিত অ্যান্টিবায়োটিকের ক্ষতি করতে পারে। নব্বই-সাত্বা

যা হ্রস্ব নিয়ন্ত্রণে মাত্রাত্তিক প্যারাসিটামল ব্যবহারে বিতর্কিত ও ফিউসি ল্যামের কারণ হতে পারে। নয়, অনবশ্যিকভাবে কোনো যেকোন ওষুধ কিনবেন না। ওষুধের গায়ে যত্নের বিক্রম সর্ব, লাভ নহয়, অপ্রাপ্যতার ছেট অধিক করে না দেখে ওষুধ কিনুন। ভুয়া, নকল, ভেজাল ও ক্ষতিকর ওষুধ ক্রয় সাধন। মারে মারে এ রকমও দেখা যায়। বিজ্ঞানভিত্তিক সের্বিকেশন গ্রহণও কোনো বিশেষ ওষুধ খোর বা সরবরাহ নেই বলে অন্য রায়ের কম গ্রহণও মারাত্মক ওষুধ বিক্রি করতে চায়। মনে রাখবেন, ডিউটিনামের চেয়ে অ্যান্টিবায়োটিক সাধারণ সৃষ্টকার জন্য বেশি প্রয়োজনীয়। ঠাণ্ডা খোরের ওষুধ বিক্রয়কেন্দ্রে এত তত ও মাত্রিক মানসিকতা সম্পর্কে সচেতন থাকুন। দশ, ওষুধের মনে দেওয়া নিয়ন্ত্রিত প্রদত্ত ডোজগুলি আপনার কাজে আসতে পারে। তাই নিয়ন্ত্রিত সর্বকল্প করুন এবং ডোজের ভাঙে পড়ুন। এখানে, ট্যাক্সেশনাল ক্ষেত্রে ডিউটিনামের বিরুদ্ধে নিরাপদ। নব্বই বা ব্যবহৃত ডিউটিনামের বিরুদ্ধে সর্বকল্প ন্যূনতম থাকুন। স্বয়ং ব্যবহৃত সিরিগের মাধ্যমে অনেক মারাত্মক ওষুধ মনস্কিত হয়। অনেক ওষুধ গ্রহণে জানেন না, নকল ও ব্যবহৃত ডিউটিনামের বিরুদ্ধে বিপজ্জনক হয়ে আবার বাজারে বিক্রি হয়।

আমের ওষুধ সেবন করবেন না বা আমাদের ওষুধ অন্যকে ব্যবহার করতে বলেন না। তেরো, মনে রাখবেন, কোনো কোনো ক্ষেত্রে ওষুধের চেয়ে বৈধাও ও নিয়ন্ত্রিত মানসিকতা রোগীর জন্য বেশি উপকারী হতে পারে। বিক্রম পানি ও উষ্ণ জলসহ সাধারণত মে রোগে যেকোন হতে পারে। ঠাণ্ডা খোরের আগে দেখে নিন, চিকিৎসকটি আবার খাচ্ছেন বা খাওয়ানেন কি না। তাহলে ঠাণ্ডা মেয়ে নিন, তৃপ্তিটি খাওয়ার আগে খাওয়া হতে পারে। কোন কোন ওষুধ খালি পেটে খেলে ভালো কাজ পাওয়া যায়। আবার কোন কোন ওষুধ খালি পেটে সেবন করলে আপনার ক্ষতি হতে পারে। খাওয়ার বিশেষ কিছু জানার ফলে চিকিৎসকের কাছ থেকে জেনে নিন। খাওয়া, কোনো ওষুধ গ্রহণের কারণে পার্শ্বপ্রতিক্রিয়া বা বিক্রিয়া দেখা দিলে সেরি না করে চিকিৎসকের পরামর্শ নিন।

১৭

ওষুধের পার্শ্বপ্রতিক্রিয়া বিপজ্জনক হতে পারে

